

辉煌“十三五”渝跃新时代·开州

从“十三五”之变 看幸福开州 开州打造“公园城市”新样板



月潭公园 摄/田浩



汉丰湖国家湿地公园一角 摄/刘康



开州汉丰湖景区 摄/张中文

城乡之变 以更有力的统筹驱动城乡融合成效初显



帽壳顶隧道通车 摄/叶娟

这些年,抓好“开州速度”,城市提升亮点纷呈。

“早上在深圳喝早茶,中午到开州吃火锅。3个多小时的行程,已经不能用朝发夕至来形容了。”今年4月,在深圳务工的李先生早上7点从深圳宝安国际机场飞万州五桥机场,随后乘平湖快车到达开州,陪父母签完购房合同,还能赶上中午饭。曾几何时,地处三峡库区核心的开州,交通是最大的障碍。

近年来,随着铁峰山隧道通车、开城高速加快建设、成达万高铁开工、渝西高铁、通用机场完成可研报告……一个个重大的交通项目建设跑出了“加速度”,这座昔日的“深山孤城”正逐渐成为交通枢纽,“关山度若飞”变为现实。

此外,“十三五”时期,环湖城区扩容提质、东部片区靓丽展现、歇马片区形态完善、丰太片区有序开发、大丘片区加快建设,盛山片区初具形象,浦里新区高档建设。城市规模达到41平方公里、41万人。帽壳顶、邹家山隧道和泰安、丰泰大桥实现通车,环湖城区路网桥隧园加快完善,环汉丰湖45公里滨湖路即将全线贯通,故城提速建设,停车场、地下管网、人行道等建设和改造加快实施,城市建成区道路基本完成“白改黑”,“畅通开州”再也不是空谈。

这些年,聚焦“六个精准”,脱贫攻坚成效显著。

“如今,生活变了样,我要撸起袖子加油干,让日子越过越红火。”田世均说。田世均一家居住在凉峰村2组的撕栗溪,那里土地贫瘠,交通闭塞。通过易地扶贫搬迁,他家搬到了交通便利的地方。考虑到田世均的妻子和儿子都患有疾病,村

里给他安排了清扫公路的公益岗位,让他有了一份稳定收入。

据了解,截至2020年,开州落实帮扶干部1.2万余名,投入资金58.4亿元,实施项目2800余个。开州区135个市级贫困村全部出列,10.5万个贫困家庭全部脱贫,高质量完成脱贫摘帽任务,贫困发生率降至为零。产业扶贫、就业扶贫、消费扶贫模式成为全国创新案例,扶贫资金绩效管理成为全国示范点,东西部扶贫协作成为鲁渝协作样板,党建促脱贫、致富带头人、志智双扶工作成为全市典型。

这些年,全面推进“五个振兴”乡村振兴态势良好。

“一进我们村,就是柏油路,家家户户的院子打理得像花园,住在这里很舒服。”郭功培高兴地说,前不久,小女儿带几个朋友来村里玩,都说他们村像旅游景区,要得不想走。近些年,福德村以实施乡村振兴为契机,大力开展人居环境整治和提升工程,让全村乱堆乱放的柴禾不见了,随处可见的垃圾没有了。同时,通过风貌改造,村里很多旧房穿上了新衣,既美观大方,又保留了农家院落特色。

近年来,开州大力实施乡村振兴战略,全面推进“五个振兴”,行政村规划编制全部完成。其中,关面泉秀村获评全国“一村一品”示范村,临江福德村成为全国乡村治理示范村。人居环境整治逐步改善,完成了农村改厕6.81万户、危旧房改造14827户,建成“四好农村路”3077公里,持续推进农网升级改造,建成市级美丽宜居村庄20个、绿色示范村庄86个,村级集体经济“空壳村”占比降至15%,农村生产生活水平得到较大改善。

发展之变 以更科学的调整提高经济转型质量与效率

这些年,工业强势跃进,发展质量稳步提升。

“过去求数量现在抓质量”,“十三五”时期,开州区工业在保持生产快速增长的同时,运行质量不断提升,企业经济社会效益大幅度提高。尤其是作为开州区工业主力军的制造业在满足市场需求、优化产业结构的基础上,保持质效双增的发展态势。

近几年里,开州强力推进浦里新区建设大会战、工业经济大决战。新区全力冲刺创建市级高新区,“三横五纵”路网骨架全面拉开,万开隧道全面建成。园区建成区面积达12平方公里,建成标准厂房46万平方米,入驻企业170家。电子信息、生物医药、家居建材、装备制造等特色产业园建设提质提速,重庆生物医药产业园、重庆智能家居产业园成功获批。3家企业上市,德凯、星星、天致、欧华等10家企业获得重庆“制造业100强”“双百企业”“隐形冠军”“小巨人”“专精特新”等称号,千能实业获评全市“数字化车间”。2020年预计实现工业总产值400亿元,年均增长6%。其中规上

工业总产值268亿元,年均增长6%,为实现“千亿工业”强区目标稳步前行。

这些年,大数据加持,智能化加速发力。

“智慧开州”,依托数据资源,建设大数据产业园,招商引进大数据企业,培育发展大数据产业,释放更多数据“红利”,为推动开州高质量发展、创造高品质生活赢得先机。

“十三五”时期,开州与华为、浪潮公司建立战略合作关系,实施大数据智能化引领的创新驱动发展战略行动,获评国家知识产权试点城市。累计发放创业种子投资基金和商业价值、知识价值信用贷款2.1亿元。建成市级以上科技研发机构25个、科技服务机构30个、独立法人研发机构8个、国家级和市级众创空间(孵化器)、众创天地5家。高新技术企业增加到51家,科技型企业增加到200家,培育国家知识产权优势企业2家、市级知识产权优势企业5家、高成长性企业10家。实施科教兴区和人才强区行动,全区副高及以上职称专家达2366名。

生态之变 以更美丽的风景激发产业发展新活力

这些年,城市绿地率达44%,生态环境大幅改善。

如今来到汉丰湖,可以看到万顷碧水荡漾,与湖边栏杆楼阁相映成景,白鹭鸟不时飞过,让美景更添几分生态魅力。这张曾经的环保“考卷”,如今已成为“湖在城中,城在山中,人在山水中”的美丽画卷,不但扮靓了开州人民的生活,还每年吸引百万游客前来游赏。

5年来,开州开展五大环保行动,主要环境指标持续改善,城市建成区绿地率达41%,城区人均公园绿地面积达15.4平方米,获评“碧水蓝天典范城市”。划定生态保护红线面积1120.9平方公里,实施国土绿化提升行动,加强雪宝山、澎溪河湿地等重要生态系统保护,消落带生态修复成为全市样本。“山湖城人景产”相融的滨湖宜居城市开州,稳稳兜住了幸福生活。

这些年,文旅品牌壮大,成经济

增长新引擎。

好生态铸就好风景,好风景成就新生产力。开州既是一座“山水城”相融的滨湖宜居城市,也是一座文化根脉悠久、文化资源富集的千年古城。让文旅品牌“亮”起来、文旅市场“活”起来、文旅消费“火”起来,成为开州文旅融合新篇章,立体地展示了开州的历史之美、自然之美、人文之美。

据了解,截至2020年底,开州全年接待游客1100万人次,实现旅游收入65亿元。汉丰湖成功创建市级旅游度假区,全区有A级旅游景区9家、星级旅游饭店6家、住宿业1000家,总床位数约2万张;旅游商品企业近20家,从业人员近10000人,间接从业人员5万余人。成立国有湖山投资集团,下设3个子公司,总资产额达到285亿元。文旅产业逐渐成为经济增长新引擎。

刘玉珉 李艺 龚婷



泉秀村村民种植木香走上致富路 摄/向萍

数说“十三五”

●地区生产总值年均增长7.6%左右,经济总量预计达到547亿元左右。

●农业规模经营度增至40%,综合机械化水平达到43%,农业加工产值突破108亿元。

●全区累计脱贫11.92万人,城乡居民可支配收入差距缩小至2.31:1,常住人口城镇化率提高至51%左右。累计新增城镇就业人数6.9万人。

●人口平均预期寿命提高到77.15岁,劳动年龄人口平均受教育年限达到11.5年。

●基本养老保险参保率稳定在95%以上。城镇、农村低保对象保障标准分别比2015年提高48%、116%。

●城区空气质量优良天数比率稳定在90%以上,森林覆盖率达到55%,辖区江河流域水质总体保持Ⅲ类。



重庆智能家居产业园一期全貌 摄/何仁勇



南山开州全景 摄/叶娟